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In istoria românilor începuturile luptei pentru neatîrnare sc confundă cu însăşi 
apariţia statelor feudale, cele dintîi creaţii politice ale poporului nostru. De la primele 
formaţiuni semnalate in Transilvania la hotarul dintre secolele I X - X — voievodatele lui 
Meujumorut, Glod, Gelu şi Jula — şi pînă la statele feudale ale Ţării Româneşti şi 
Moldovei constituite din sec. al X I V - l e a , întregul proces de închegare a structurilor politice 
a coincis cu efortul de emancipare de sub stăpînirile străine, care s-au întins succesiv 
peste spaţiul locuit de poporul român. Ca stâncile acoperite o clipă de valuri, dar care se 
înalţă apoi semeţe peste spuma apei risipite, românii au rămas statornici în pămîntul pe 
care s-au plămădit ca popor şi, fie covîrşiţi vremelnic de puterea vrăjmaşului, fie biruitori, 
ei au, păstrat în mîini pe cît de curajoase, pe atît de hotârîte, steagul cel sacru al inde
pendenţei ţării lor. 

* 

Aflat intr-o zonă de concurenţă a politicii de expansiune a marilor imperii vecine 
— otoman, habsburgic, ţarist — poporul român s-a găsit în repetate rinduri în primejdie 
de a-şi vedea cuprins, în hotarele acestor imperii, pămîntul său strămoşesc. Ţările române 
au figurat în nenumărate proiecte de împărţire sau de anexiune, servind adesea drept 
compensaţii teritoriale pentru diverse combinaţii diplomatice imaginate în cancelariile marilor 
puteri europene. A fost nevoie de o mare dibăcie politică, a fost nevoie de o luptă 
îndelungată, dar mai presus de orice de credinţa în dreptatea cauzei pe care o apăra, 
pentru ca poporul român să sfîrşească prin a ieşi învingător din toate aceste teribile 
încercări. 

Rîvnită mai mult ca orice, cîştigată Ia capătul unor înverşunate confruntări armate 
şi politice purtate aproape cinci secole, independenţa proclamată şi apoi consfinţită în urma 
războiului din anii 1877—1878 a rămas, de atunci şi pînă astăzi, ceea ce a reprezentat 
dealtminteri din totdeauna, bunul cel mai de preţ al poporului român, sau, aşa cum o 
definea pe cît de succint pe atît de pătrunzător Mihail Eminescu : „sumă a vieţii noastre 
istorice". Este un adevăr general că în conştiinţa oricărui popor marile momente ale 
istoriei sale naţionale, sedimentate de-a lungul timpului, capătă valoarea unor permanenţe 
ale căror multiple valenţe — întocmai ca faţetele unui diamant luminate succesiv — 
primesc înţelesuri noi în funcţie de situaţiile istorice cu care este confruntat acel popor. 
Privită din acest unghi de vedere, independenţa cîştigată în anul 1877  η -a rămas un 
episod închis în paginile cărţilor de istorie, pentru că istoria însăşi, prin vitregiile ei, 
a chemat mereu în amintirea poporului român sîngele vîrsat în 1877—1878. 
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Mai întii, pentru că independenţa, proclamată acum aproape un secol, deşi a 
încununat o îndelungată luptă împotriva diverşilor invadatori sau ocupanţi străini, nu era 
şi nu putea l i un punct final. Dincolo de recunoaştere unui statut juridic pc plan 
internaţional, se punea problema conţinutului real a l acestei independenţe nou dobîndite. 

Latura economică a independenţei se impunea ca problema care reclama cea mai 
grabnică soluţionare. Necesitatea de a da un fundament material independenţei naţionale 
a stat la baza unui întreg curent de gîndire economică, care sublinia relaţia strînsă dintre 
soliditatea economiei naţionale şi neatîrnarea ţării. 

L a cîţiva ani de la proclamarea independenţei — deci de la ieşirea din sistemul 
vamal al Imperiului otoman care stingherea dezvoltarea unei industrii naţionale — econo
mistul P. S. Aurelian scria : „Sîntem ţară independentă, cu alte cuvinte putem lucra 
potrivit cu nevoile noastre... Cred că a venit timpul să ne-o spunem nouă şi Europei, cu 
toată deferinţa ce-i datorim, că nu mai putern vieţui sub regimul economic sub care am 
trâit pînă acum" ; şi conchidea : „...existenţa României nu v a fi asigurată pre cît timp 
pe lîngă independinţa politică nu v a cuceri şi independinţa economică..." Aceeaşi idee a 
strînsei asociaţii dintre economic şi politic în consolidarea independenţei se întîlneşte şi 
la Mihail Kogălniceanu, care sublinia în faţa parlamentului necesitatea lărgirii indepen
denţei dobîndite în 1877 : „Ţara aceasta trebuie să aibă odată suveranitatea şi a inte
reselor ci economice ; ea ţine să fie stăpînă la ea acasă, să arate că şi ea are puterea 
ei, şi că nu arc nevoie să cerşească nici tratate, nici convenţii"2. 

Dezideratul exprimat de gînditorii înaintaţi ai burgheziei nu putea să-şi găsească 
însă împlinire integrală în cadrul statului capitalist şi de aceea obţinerea independenţei 
economice autentice avea să devină unul din obiectivele politicii economice a României 
din etapa construcţiei şi revoluţiei socialiste. 

Independenţa cîştigată la 1877 s-a păstrat vie în conştiinţa poporului român şi 
pentru altceva : smulsă prin arme, neatîrnarea a trebuit să fie mereu apărată împotriva 
tendinţelor dc dominaţie şi expansiune ale marilor puteri. Obiectiv constant al politicii 
externe româneşti, independenţa apărea deopotrivă conducătorului politic înaintat şi cetă
ţeanului de rînd acel atribut fundamental al existenţei naţionale care — primejduit mereu 
de vrăjmaşi — reclama cheltuirea unei mari inteligenţe politice pentru a-1 salvgarda. Aşa 
se explică de ce de la lider la omul simplu, de la textul politic la cel beletristic, de la 
ştiinţă la artă, independenţa de stat este mereu prezentă. Fundamentată ca obiectiv al 
diplomaţiei, urmărită în evoluţia ei istorică, justificată prin cercetări erudite de istorie, 
etnologie, economie etc., tratată ca temă literară, întruchipată în artele plastice, cîntată în 
opere muzicale, neatîrnarea a fost simţită de popor ca acel dat unic pentru care nici 
jertfa vieţii nu este prea mult. 

Rezonanţa de masă a conceptului de independenţă i-a asigurat importanţa ei 
covârşitoare ca instrument de acţiune politică în lupta de emancipare naţională şi socială. 
Aşa cum se sublinia în ziarul muncitoresc „Lumea nouă" din anul 1900, sub semnătura 
lui Iosif Nădejde, dobîndirea neatîrnării prezintă o însemnătate cu atît mai mare cu cît 
nu era vorba „numai de proclamarea independenţei politice, ci şi de liberarea poporului 
românesc din întunericul în care ne ţinuse veacuri întregi barbaria turcească" 3 . 

Independenţa a devenit astfel un obiectiv de bază în programul tuturor forţelor, 
mişcărilor, grupărilor şi partidelor politice progresiste sau revoluţionare de la noi. 
Tocmai de aceea pentru mişcarea muncitorească şi socialistă, pentru Partidul Comunist 
Român, preluarea şi ducerea mai departe a idealului neatîrnării s-a constituit într-o 

1 Apărarea patriei, a independenţei şi suveranităţii naţionale. Edit. Politică, Bucureşti, 
1875, p. 107. 

1 Mihail Kogălniceanu, Texte social-potitice alese. Edit. Politică, Bucureşti, 1967, p. 368. 
3 „Lumea nouă", an. VI , seria a m - a , nr. 43 din 7 mal 1900. 
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sarcină permanentă de primă importanţă, caracteristică întregului efort politic de eliberare. 
Independenţa a devenit simbolul mobilizator al tuturor energiilor pentru continuarea 
luptei în vederea desăvîrşirii unităţii de stat şi deopotrivă pentru salvgardarea intereselor 
naţionale ale ţării, ori de cîte ori au fost ameninţate sau lezate. 

De pe poziţiile patriotismului adevărat, ziarul „România muncitoare" scria în 
preajma izbucnirii primului război mondial : „In aşteptarea viitoarelor timpuri de pace 
şi bună înţelegere internaţională, noi trebuie să ne apărăm cu arma în mînă integritatea 
şi independenţa ţării noastre" ''. Două decenii mai tîrziu, cînd „Drang nach Siid-Osten"-ul 
nazist ameninţa independenţa României, Partidul Comunist Român, făcîndu-se interpretul 
sentimentelor poporului român şi continuatorul unei tradiţii de glorie, declara în chip 
răspicat : „Noi, comuniştii, sîntem gata să apărăm cu arma în mînă independenţa 
României, dacă ţara noastră ar fi silită să ducă un război naţional de apărare contra 
imperialismului fascist". Aceeaşi idee a apărării suveranităţii şi integrităţii străbate şi 
platforma-program a C C . al P.C.R. din septembrie 1941 intitulată : Lupta poporului român 
pentru libertate si independenţă naţională. 

Dacă amintirea luptelor de la Griviţa, Rahova şi Smîrdan însufleţise pe luptătorii 
de la Mărăşeşti, Mărăşti şi Oituz sau pe ostaşii zilelor insurecţiei şi ale eliberării părţii 
de nord a Transilvaniei de trupele hitleristo-hortiste, ideea independenţei în numele căreia 
aceştia se jertfiseră a animat şi călăuzit acele fapte politice care — în fruntea maselor 
— au decis la 1 Decembrie 1918 unirea Transilvaniei cu România, iar la 23 August 1944 
întoarcerea armelor împotriva Germaniei hitleriste şi alăturarea României la coaliţia anti-
hitleristă. Adunarea naţională de la Alba Iulia vedea in relizarea unirii depline victoria 
independenţei şi libertăţii, după cum Circulara C C . al P.C.R. din 8 iulie 1941, prin care se 
trasau obiectivele luptei pentru eliberare a poporului român, stabilea că : „Sarcina şi 
răspunderea istorică a Partidului Comunist din România faţă de poporul român constă 
în organizarea luptei... pentru România liberă şi independentă"5. 

Prezenţă vie în conştiinţa poporului român, independenţa i-a fost întotdeauna 
călăuză de-a lungul istoriei sale. Forţa ei a găsit potenţe noi ori de cîte ori conjuncturi 
politice defavorabile au pus-o în primejdie. Nicolae Iorga, marele istoric căruia-i datorăm 
atitea din temeinicile cercetări consacrate luptei românilor pentru neatîrnare, scria, la 
cîteva zile de Ia izbucnirea celui de al doilea război mondial, cînd teoria „Lebensraum"-ului 
părea să-şi găsească împlinirea prin formidabila maşină de război hitleristă : „Reapare, 
în forma cea mai crudă, vechea teorie că statele mici n-au dreptul la independenţă, că 
ele cad în, spaţii vitale şi se pot mărgeni pe hartă ca să se ştie în al căruia din statele 
mari trebuie să cadă... Dar, după biruinţa principiului naţional, statele cît de mici, sînt 
naţiuni. Iar naţiunile sint o formă organică a umanităţii. Nici o metodă nu le poate 
nimici, cum ele nu sînt rezultate din exerciţiul nici unei metode. E l e sînt născute, iar 
nu făcute" 6 . 

Secole de-a rîndul poporul român a luptat pentru a trăi independent. După 1877 
roadele independenţei cîştigale au trebuit a fi apărate împotriva urzelilor duşmane. I n 
fiecare din aceste mari etape istorice voinţa de libertate s-a dovedit a fi un factor 
fundamental al conştiinţei politice a poporului român. Sintetizind această experienţă pe cit 
de dură, pe atît de sublimă a istoriei noastre, Programul Partidului Comunist Român de 
făurire a societăţii socialiste multilateral dezvoltate şi înaintare a României spre comunism 
a formulat un adevăr de valoare universală : „...jugul asupririi străine poate frîna sau 

4 „România muncitoare", an. v m , nr. 79 din 11 octombrie 1912. 
6 Apărarea patriei, a independenţei şi suveranităţii naţionale, Edit. Politică, Bucureşti, 

1975, p. 196—197. 
' „Neamul românesc", an. XXXTV, nr. 199 din 9 septembrie 1939. 
7 Programul Partidului Comunist Romăn de făurire a societăţii socialiste multilateral 

dezvoltate si înaintare a Romdniei spre comunism. Edit. Politică, Bucureşti, 1975, p. 30. 
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tntîrzia pentru un timp evoluţia unui popor, dar nu poate împiedica realizarea aspiraţiilor 
sale legitime — cucerirea libertăţii şi unităţii, asigurarea progresului social, dacă el este 
hotărît să lupte pînă la capăt cu fermitate şi eroism. Experienţa istorică arată că nimic 
şi nimeni nu poate anihila acţiunea inexorabilă a legilor dezvoltării sociale". 

L'INDÉPENDANCE D'ÉTAT D E 1877 
D A N S L A CONSCIENCE D U P E U P L E R O U M A I N 

Résumé 

L'idée d'indépendance nationale, qui est présente constamment dans la pensée, l'aspira
tion et la lutte pour la liberté et le progrès de notre peuple, est dévenue, après l'acte solennel 
de la proclamation absolue de l'indépendance, le 9 mai 1677, un objectif essentiel dans la 
conscience de toute la nation, un but permanent de la collectivité roumaine. 

L'Idéal de la lutte pour la conservation, la defênse et la consolidation de l'indépendance 
de la Roumanie — au plan politique, économique, militaire et aussi dans d'autres directions 
— a constitué pour les forces, mouvements et tendances révolutionnaires, démocratiques, 
progressistes, avancées de la vie de notre société, un soutien essentiel des aspirations de 
celles-ci, couronné tout le long du siècle par la réalisation de certains actes historique 
fondamentaux, par leur légitimité envers les destinées du peuple roumain : le parachèvement 
de l'état national roumain unitaire par l'union de ta Transylvanie ù la Roumanie, le l-er 
décembre 1918 et la victoire de l'insurrection nationale armée antifasciste et antltmpérlaltste du 
23 Août 1944. 
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